

05 勤儉較有底，浪費不成家

黃靜惠

細漢的時陣，阮做人小弟、小妹的，攞著愛拚阿兄、阿姊抑是別人袂穿得的衫仔褲來穿。無細膩，若予阿母看著阮無歡喜的表情，伊就會笑笑仔共阮講：「勤儉較有底，浪費不成家。」

儉慣勢了後，等我大漢開始上班，第一擺領著薪水，嘛毋甘買新衫來穿，猶是穿阿姊個的舊衫去上班。阿母看著，可能心內替我毋甘，問我講：「你一直穿人的舊衫，心肝頭攞袂艱苦喔？」我煞戇戇仔共應講：「袂啊，按呢較環保啊。你毋是定定咧講，勤儉較有底，浪費不成家。」

阿母聽我按呢講，煞歹勢甲面仔紅紅，笑笑仔講：「彼是往過，我佻恁老爸薪水有限，閣愛飼恁一大陣囡仔，毋才按呢講。這馬無仝款矣，你家己會曉趁錢，會使買寡婿衫來穿，毋免閣穿人的舊衫矣啦！」

聽阿母按呢講，煞換我替阮爸母感覺毋甘心酸酸。阿爸、阿母嘛足少共家己買衫仔褲。開個的衫仔櫥共看覓，清彩一領衫提出來都有二、三十年的歷史。彼年，我趁母親節，買一軀新衫送予阿母。伊足歡喜，毋過嘛是覘覘唸，叫我莫遐討債。我就刁意故共伊弄講：「你免煩惱啦！我

知，勤儉較有底，浪費不成家嘛。」阿母那笑那講：「諄，你這個囡仔乎，當時學甲遮爾仔無大無細矣！」閣順繼伸手偷偷仔共我的尻川頓捻一下。喔，足疼的呢！阿母的手頭實在有夠重的。

講正經的，靠山山會崩，靠水水會焦，開錢猶是愛會曉擰節，儉儉仔開，較實在。雖然我無尻川鬥柄——好額的爸母，毋過我真感謝阿爸、阿母對我的管教，培養我正確勤儉的觀念，無染著討債的歹習慣。咱人若是開錢若開水，就親像坐著破產的直達快車，落尾可能會散甲有路無厝，戶口簿仔只好吊佇電火柱。

成家立業了後，我嘛是按呢「加減趁，較袂散；加減拚，較省共人借。」向望有一日會當佻阿母仝款，沓沓仔共這個家疊成山囉。